

发展新质生产力 掌握未来主动权

2024中国民营经济发展(泉州)论坛引发各界热议

3月23日,来自全国各地的企业家、专家学者代表齐聚2024中国民营经济发展(泉州)论坛,交流促进民营经济高质量发展的经验和心得,引发我市各界对弘扬优秀企业家精神、发展新质生产力的探讨和思考。

□融媒体记者王宇 王宇静 黄文珍

提振民企 高质量发展信心

“这是一场思想交流碰撞的盛会。”福建省万维区块链科技有限公司董事长陈朝晖说,中国民营经济发展论坛在泉州这个制造业大市召开,很好地引导民营企业以科技创新为核心推动高质量发展。论坛有利于加强泉州与全国各地民营企业之间的相互学习和交流,共同推动产业结构优化升级,培育战略性新兴产业和未来产业集群,构筑泉州民营企业的竞争新优势。

“2024中国民营经济发展(泉州)论坛的举办,对泉州民营经济发展有着积极的推动作用。”太阳海(福建)制衣有限公司总经理丁思泉表示,在倾听了各位专家对于新质生产力的主题分享和研讨后深受启发。他认为,新质生产力的提出为民营经济发展带来了新动能,可以帮助企业更有针对性地解决高质量发展过程中遇到的难题。作为泉州民营企业的一分子,丁思泉表示将紧跟时代潮流,加快提质增效、转型升级步伐,积极主动掌握未来发展主动权。

“全国性的民营经济论坛在泉州举行,是值得所有泉州民营企业家们开心的事。”泉州英良石材有限公司董事长刘良说,更值得期待的是中国民营经济研究会泉州研究基地的落地。基地落户泉州不仅是对我市民营经济地位的肯定,对泉州民企敢创、敢干的肯定,更是在业界立起了一座“灯塔”,利于泉州政企各界在第一时间了解最权威的前沿发展资讯,对接包括人才、科技各方面的优质资源。期待基地未来可以帮助泉州产业找到更多未来发展的新方向,协助推进产业共性化升级研究,提炼出经验模板,让企业家们少走弯路,快速跟上发展新质生产力的快车。

创新是发展新质生产力的核心

“创新是发展新质生产力的核心,产业是其载体。”在福建铁拓机械股份有限公司董事、总经理高岱乐看来,对于传统制造业而言,以创新的姿态追随市场变化,持续满足客户需求,是企业打造核心竞争力,塑造可持续发展新优势的着力点。

近年来,铁拓机械保持着稳健发展的态势。不久前,这家专注于沥青混合料搅拌设备研发制造的企业敲响了北交所的钟声,成为我市首家北交所上市企业,也是全省首家在北交所上市的制造业企业。“我们坚持技术创新和数字化两条腿走路。”高岱乐透露,根据客户需求,持续为设备功能做“加法”;通过新材料、新工艺的应用降低客户设备使用成本;推动设备智能化升级,提升客户市场竞争力等是企业创新的主攻方向。

如今,在铁拓机械的生产车间已基

本实现数字化覆盖。“通过为每个零部件赋码,让每件物料具备数字属性,拥有了独一无二的‘身份证’,让每件产品都有迹可循。”高岱乐坦言,今年公司还将顺着供应链继续深挖数字化应用,打破数据孤岛,持续提升企业运营、生产效率。“市场竞争很激烈,但是我们信心满满。”

“新质生产力是由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生的,其核心标准是要素生产力的大幅提升。”福建环宇通信科技股份有限公司副总经理侯晴霏认为,作为电子信息产品制造商,技术创新是第一要义,是推动高质量发展的时代呼唤,也是提升产品国际竞争力的重要支撑。“公司参与建设的上海第四社会福利院项目已成功运营两年,是发展新质生产力落地的典型项目。”

聚集资源要素推动产业转型升级

“积极参与对泉州优秀民营企业的投资,支持民企建立先进生产线、进行技术更新,推动企业登陆资本市场,金融机构大有可为。”兴业证券泉州分公司总经理焦庆星认为,作为国有金融机构,兴业证券以资本赋能我市民营成长性企业,该公司推荐的福建南方路面机械股份有限公司于2022年在上海证券交易所上市,兴业证券旗下的两个投资平台与泉州发展集团共同投资了一家新材料企业……焦庆星表示,兴业证券将积极融入泉州民营经济产业发展战略和规划,利用专业优势为民营企业提供上市辅导、再融资、并购重组等全方位服务。

泉州海丝基金小镇商业运营管理有限公司、豪山资产董事长吴蓝翔认为,新质生产力和战略性新兴产业的发展离不开资金、人才等要素的投入,特别是泉州众多传统产业正处于转型升级的关键节点,基金是创新链、产业链、资金链、人才链等四链融合的主要载体和工具,是破解科技创新中资本不足、激励不足、容错不足、动力不足、活力不足困境的有效方式。基金行业在助力泉州新质生产力和民营经济

发展方面大有可为。吴蓝翔介绍,近几年泉州通过设立各类地方性产业基金和引导基金,从产业顶层设计和战略引导出发,集政府、国企和民营资本的各自优势,撬动各类资本的力量,合力促进泉州半导体、新材料、生物医药、数字经济等战略新兴产业从零到一、从小到大,同时助力传统行业的技术升级和产业链延伸,提高产品附加值,增强企业的市场竞争力。基金行业的参与还有助于提升泉州地区的金融服务水平。通过引入先进的金融管理理念和风险控制机制,基金行业可帮助本地企业提高财务管理能力,增强风险防范意识,促进企业健康稳定和高质量发展。

发展新质生产力离不开银行机构的全方位支持。兴业银行泉州分行公司金融部总经理蔡秋秋介绍,近年来,兴业银行泉州分行围绕泉州产业布局 and 区域资源禀赋,积极构建与民营企业发展新质生产力相适应的金融服务体系,促进“科技—产业—金融”良性循环。该分行创新“技术流”授信评价体系,将企业的技术“软实力”转化为融资“硬通货”,目前已通过“技术流”模式为科创企业提供授信176亿元;针对民营科创企业

在侯晴霏看来,养老健康管理领域的新质生产力是指利用先进的信息技术、智能设备和数据分析技术,提高养老服务的效率和质量,优化养老健康管理的模式和流程,从而为老年人提供更加全面、个性化的服务。“今年公司将投入200万余元提升数字化管理水平,将研发占比从12%提升到15%,提升技术人员水平。在产品创新上,通过智能化产品,为老年人提供更加智能化的服务,通过发展新质生产力进一步适应时代的要求。”

“发展新质生产力的重心是以创新为驱动力。”在福建晋工机械有限公司副总经理郑前远看来,新质生产力重点围绕走新型工业化发展路线,以技术革命求突破,通过生产要素的创新配置,实现产业升级优化。“这也是企业应对市场竞争的源动力。”

投融资需求复杂多元的特点,打造覆盖科创企业全生命周期的产品服务体系,运用集团多牌照资源,与创投机构联动,与泉州专精特新企业合作覆盖率超50%,支持科创中小企业300多家。此外,该分行充分利用省、市相关支持政策,加大对泉州民营企业科技创新的资源倾斜力度,发放技术创新基金贷款4.6亿元,累计落地福建省技改贷款7.6亿元,落地省第一期专精特新专项资金贷款超3.5亿元。

“新质生产力与数字化相互促进、相互融合。数字化技术为新质生产力的发展提供技术支撑,而新质生产力的发展又进一步推动了数字化技术的广泛应用和深入发展。”福建省万物智联科技有限公司副总裁章水德告诉记者,今年公司将围绕新质生产力,结合产业特性深度布局,为企业提供低成本、高可用的新工具,帮助企业降本提质增效。目前公司在产业数字化领域已初具成效,为晋江300多家企业服务,打造了六大行业标杆,成立了晋江市产业数字化服务协作联盟,进一步整合资源,为企业提供一站式、全链条的数字化转型服务。

个体民营企业协会 发布诚信倡议

本报讯(融媒体记者陈云青)近日,记者从泉州市个体民营企业协会获悉,该会向我市个体工商户、民营企业发起诚信经营倡议,要求个体民营企业从我做起,从现在做起,坚持诚信理念,争做诚信经营的表率,共同为建设海丝名城、智造强市、品质泉州做贡献。

据悉,市个体民营企业协会将在促进个体工商户、民营企业诚信经营方面发力。同时,维护个体工商户、民营企业的合法权益,增进个体工商户、民营企业与政府的沟通和联系,为个体民营企业搭建发展平台、创造发展环境,促进泉州民营经济健康、持续发展。

数字经济发展专项资金 项目申报启动

本报讯(融媒体记者刘文艳)记者从市数字办获悉,为加快泉州数字经济发展,推动大数据产业高质量发展,2024年数字经济发展专项资金项目开始申报,符合条件的数字经济企业可踊跃参与申报。

根据市数字办与市财政局联合印发的《关于开展2024年数字经济发展专项资金项目申报工作的通知》(泉数规(2024)7号),本次申报方向共分为4大类。第一类是区块链产业类2个,包括区块链应用场景、应用示范项目补助,行业协会、产业联盟和研究院一次性开办经费补助;第二类是公共服务平台类1个,包括公共服务平台补助;第三类是大数据产业类3个,包括大数据服务补助、大数据企业营业收入奖励、大数据应用示范项目补助;第四类是5G产业类2个,包括5G技术创新中心项目补助、5G应用示范项目补助。

本次申报采取网上申报方式,申报单位可以登录“泉州市惠企政策线上直达兑现平台”进行注册、填报、提交,具体流程详见平台网站的“申报指南”。网络申报截止时间为4月20日,逾期系统自动关闭。

国家发改委主任: 加快出台2024年版外商投资准入负面清单

本报讯 国家发改委主任郑栅洁24日在北京表示,国家发改委将持续采取务实举措,加快发展新质生产力。在扩大高水平对外开放方面,要更大力度引进外资,加快出台2024年版外商投资准入负面清单,继续支持一批重大外资项目建设,扩大数字产品等市场准入,大力推动数据开发开放和流通使用。

中国发展高层论坛2024年年会当天举行,郑栅洁在会上表示,中国作为世界经济增长的重要动力源,积极培育和发展新质生产力,不仅能发展自身,也将为世界复苏和增长注入更多更强劲动力。

对于加快发展新质生产力,郑栅洁称,一是以科技创新引领产业创新,二是推进体制机制创新,三是扩大高水平对外开放。

他表示,要加快培育壮大新兴产业,促进数字技术和实体经济深度融合,先进制造业和现代服务业融合,实施“数据要素×”行动计划,打造生物制造、商业航天、新材料、低空经济等新增长引擎。加快布局未来产业,开辟量子技术、生命科学等新赛道,开展“人工智能+”行动。

同时,进一步完善市场基础制度,制定全国统一大市场建设标准指引,发布新版市场准入负面清单。进一步优化营商环境,健全与企业常态化沟通交流机制,实施营商环境改进提升行动。进一步促进绿色低碳转型,做强绿色制造业,发展绿色服务业,壮大绿色能源产业,构建绿色低碳循环经济体系。

郑栅洁还提到,要加强国际科技合作,支持外资科技企业与国内科研机构或企业共同开展科技攻关,深入实施“一带一路”科技创新行动计划。加强人员交流合作,进一步提高中外人员往来便利性,为外籍人员来华工作、学习、旅游提供便利。加强投资经贸合作,稳步扩大制度型开放,深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放。(中新)

中国民营经济发展(泉州)论坛配套举行研学交流活动——

踏上晋江 进一步了解“晋江经验”



参观梧林传统村落(张九强 摄)



参观晋江体验馆(张九强 摄)

本报讯(融媒体记者王宇静)以“弘扬优秀企业家精神 发展新质生产力”为主题的2024中国民营经济发展(泉州)论坛上周末在泉州举办。24日上午,部分与会嘉宾来到晋江参加研学交流活动,分别走进梧林传统村落及晋江体验馆,实地调研“晋江经验”的诞生和发展历程,感悟“晋江经验”的时代内涵,进一步感受泉州的商贸人文气息。

研学组一行参观了梧林传统村落里的古大厝,充分感受到胸怀家国的侨

商文化:在外打拼的侨胞们不仅衣锦还乡回家起大厝,更是在家危难时挺身而出,捐钱捐物,在一座座古厝里留下美善。在晋江体验馆里,研学组通过一个个生动的企业成功案例,一组组漂亮的发展数据进一步了解“晋江经验”对于泉州民营经济发展的指导意义。

“作为‘晋江经验’的诞生地,这里的商贸人文气息有许多值得挖掘、值得传播的闪光点。”参加研学的中国民营经济研究会常务理事、中华环保联合会 ESG 专业委员会主任林彬说,民

营经济成就了泉州的万亿GDP。仅晋江一个县级市就有51家上市公司,近10万家民企,这在全国范围内都是较为鲜见的,这不仅说明这里有优秀的企业家,也说明这里的营商环境值得肯定。“虽然这是我第一次来泉州,但绝不会是最后一次。”

来自苏州的“90后”创业者,志和科技服务有限公司总经理王晓琪也是第一次来泉州。他同样惊讶于当地众多的上市公司。“原来,安踏、恒安、七匹狼……这些知名品牌企业都源于

此。泉州民营企业身上确实有很多值得学习的地方。”他说,作为一家服务型创业公司,期待通过这次论坛活动,能与更多泉州业界交流,获得更多共同成长的协作机会。同样期待能进一步加深业界交流的还有来自北京的零点有数数据科技公司副总裁陈晓丽。通过研学她“嗅”到了商机。她认为,大数据应用推广可以帮助更多企业加速新质生产力的发展,未来期待可以跟活跃的泉州民营经济群体建立常态化交流,进一步拓展协作空间。

招标启事

泉州晚报社拟对日用品、办公用品、卫生纸、水电配件等进行重新招标采购,欢迎具有投标意向的企业法人,于3月29日17:30前,持加盖公章的营业执照复印件,到泉州晚报大厦13楼办公室索取招标文件。

联系人:江先生

电话:0595-22500262

17750502605

泉州晚报社

2024年3月25日